

用“澳门所长”助贵州山区脱贫

本报记者 苏宁

5月的贵州,处处山花烂漫。黔东南苗族侗族自治州从江县5月23日迎来了一批远道而来的客人——澳门特区行政长官崔世安及澳门中联办主任郑晓松一行专程来到这里,与贵州省及当地领导共商澳门参与从江县脱贫攻坚大计。

多管齐下助力脱贫

5月22日,崔世安率领的澳门特区政府代表团刚刚抵达贵阳市,傍晚就与贵州省委副书记孙志刚会面。

崔世安表示,澳门民众一直以来积极主动参与国家的扶贫开发、捐资助学、援建计划和灾后重建等公益活动。通过参与这些公益活动,进一步加深了澳门同胞对国家的了解,增加了对祖国的感情,是非常有意义的爱国爱澳学习过程。澳门特区能够参与贵州省从江县脱贫攻坚的工作既是挑战,更是机遇。澳门将坚持“从江所需”与“澳门所长”相结合的原则,把重点放在教育、医疗、旅游、文化、产业和人才培养等方面,并透过泛珠三角区域合作的平台,深化合作基础,促进澳门与贵州两地共同发展。

澳门中联办主任郑晓松就特区帮扶从江的工作提出四点意见:一是要积极探索扶贫合作的新模式;二是要推动有关帮扶项目落到实处;三是要有效激发脱贫攻坚的内生动力;四是要切实加强项目资金的监督管理。

贵州省省长谌贻琴表示,澳门特区政府、澳门中联办鼎力相助、倾力帮扶贵州脱贫攻坚工作,极大彰显了澳门同胞爱国爱澳的主流价值,必将探索出整合跨区域创新扶贫机制和对口帮扶新机制。通过扶贫帮扶的纽带,进一步加强贵州与澳门特区政府

和社会各界的沟通交流,必会带动双方深化合作,促进双方人员交往,澳门对贵州的帮扶行动不仅让从江县摆脱贫困,也对整个贵州加快发展和对外开放带来巨大推动力。

之后在崔世安、郑晓松、孙志刚等共同见证下,贵州省副省长吴强、澳门经济财政司司长梁维特、澳门中联办副主任姚坚作为各方代表共同签署了《贵州省人民政府与澳门特别行政区政府、中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室扶贫合作框架协议》。

签署9项帮扶协议

据介绍,从江县属贵州省14个深度贫困县之一,被列入国家11个连片特困地区中的“滇桂黔石漠化集中连片特困地区”。截至2017年底,从江县全县尚有164个深度贫困村,7.2万多贫困人口,贫困发生率21.92%,为全省最高。

5月23日上午,崔世安、郑晓松一行在贵州省长谌贻琴、副省长吴强陪同下,率代表团赴贵州黔东南苗族侗族自治州从江县,出席了脱贫攻坚工作座谈会暨澳门特区帮扶从江项目协议签约仪式。在崔世安、郑晓松、谌贻琴,以及国务院扶贫办、中国贸促会、黔东南州委等官员共同见证下,澳门基金会、澳门中协协会、澳门中企协会、中建澳门、澳门红十字会、澳门特区政府教育局、贸促局等机构分别与从江县有关单位签署了3批共9个项目帮扶协议,涵盖教育、医疗、产业、旅游、劳务输出、展销会及文化交流、人才培养等方面。

澳门经济财政司司长梁维特表示,澳门特区对从江脱贫攻坚项目投入的资金分别来自政府、基金会及社

会各界,随着澳门社会进一步认识到与贵州合作做好脱贫攻坚的意义并看到实际成效后,相信有关投入会不断增加,但是要做好监督帮扶项目资金运用的制度建设。

澳门基金会主席吴志良签署的3个教育项目包括:在从江县兴建小学;从澳门基金会奖学金中拨出15个名额给从江县学生在澳门读大学;与宋庆龄基金会合作,培养400名幼儿园老师和园长。两个医疗项目则分别是与宋庆龄基金会合作向从江县捐赠8部救护车,与中国残疾人福利基金会合作,在两年中为从江县的360个残疾人士配上助听器。

澳门教育局长老柏生签署的《缔结友好姊妹学校项目协议》,将由教育局牵头,计划缔结4对澳门与从江县姊妹学校,让两地学校的教学人员及学生有交流和外访机会,让澳门学生了解居于从江县的苗族、侗族、藏族等少数民族,真正接触当地的风土人情。

鼓励青年认识国情

澳门青年联合会会长莫志伟是本次政府代表团成员之一。他在接受采访时表示,澳门作为国家的一部分,应主动承担起相应责任,在国家全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标的过程中发挥应有作用。扶贫工程对澳门青年有正面影响,可以为青年发展所长提供新空间。同时扶贫工程有助于澳门青年以亲身体验的方式认识国情,弘扬澳门爱国爱澳的优良传统,让他们与内地民众建立友谊,激发青年人的责任感,鼓励他们将自己的事业与国家的未来发展联系起来。澳门青联将利用好自身与内地青联的兄弟关系及合作平台,配合政府

参与到相关的扶贫项目中,会同社会各界共同调动青年力量,充分发挥青年优势,促进两地青年相互学习,互助互爱,弘扬正能量。

澳门中华民族团结促进会自2011年起连续邀请贵州乡寨小作坊来澳门参加“澳门国际贸易投资展览会”等活动,还持续邀请贵州民族大学的少数民族师生来澳参与会展文创新实。7年来,一批又一批的当地村民与青年大学生通过这些交流活动积累了实务知识和业务经验,对当地的经济建设起到了积极作用。会长黄永谦表示,随着特区政府各项对口扶持政策出台,他们将进一步细化调整项目,将“澳门——贫困地区——内销市场——外销市场”紧密连在一起,结合民族地区资源,整合国家脱贫攻坚政策、澳门政府中小企业“走出去”政策和青年创业促进与援助计划等,以达到既助力贵州贫困地区发展,也为澳门工商企业面向内地市场发展的提供新机遇。

崔世安在24日总结这次贵州之行时表示,经过3天的实地考察、学习,让澳门认识贵州省在扶贫脱贫工作上的整体部署,让特区政府学习并更新对扶贫的概念,有助澳门特区未来与从江县合作实践“精准扶贫、精准脱贫”,切实服务国家的脱贫攻坚工程。在黔澳两地同属泛珠三角合作的兄弟省区,早已打下优势互补的合作基础。如今两地在扶贫工作上的合作,尤其签署了《扶贫合作框架协议》和教育、旅游、会展等多项协议,将有助两地从扶贫层面进一步延展更多面向的合作。贵州在调拨资源进行扶贫攻坚“四场硬仗”的同时,努力发展“大扶贫、大数据、大生态”的政策,其经验与成绩值得澳门特区借鉴学习。

布基纳法索宣布与台湾“断交”

新华社洛美5月24日电(记者肖玖阳)瓦加杜古消息:布基纳法索外交部长阿尔法·巴里24日在首都瓦加杜古召开新闻发布会发表政府声明,宣布从即日起,布基纳法索与台湾断绝“外交关系”。

声明说,“断交”的决定是为了更好地维护布基纳法索与布基纳法索人民利益,同时也是为了更好地促进布基纳法索以及周边地区社会经济的发展。

香港获评全球最具竞争力经济体之一

本报香港5月24日电(记者张庆波)瑞士洛桑国际管理发展学院24日发表《2018年世界竞争力年报》,香港在63个经济体中排名全球第二。特区政府发言人表示,本届政府一直致力提升香港经济的竞争力和活力,评选结果再一次肯定香港是全球最具竞争力的经济体之一。

《2018年世界竞争力年报》根据“经济表现”“政府效率”“营商效率”“基础建设”四项竞争力因素对各经济体作出评估。香港在“政府效率”和“营商效率”已连续四年排名全球第一,“经济表现”方面也受惠于高趋势的经济增长,指标排名由去年的第十一位升至第九位。但“基础建设”指标排名略有下滑。

发言人说,特区政府近年投入大量资源提升科技基建、完善初创企业生态环境以及汇聚及培育更多创科人才,正锐意推动创新科技成为经济发展的新引擎。本届政府积极推动不同产业发展和改善营商环境,在首份《施政报告》和《财政预算案》分别推出多项税务和其他改革措施,充分反映政府提升香港竞争力的决心。此外,随着全球经济重心“西向东移”,中国和亚洲地区将会继续是环球经济的“火车头”,香港可以在国家“十三五”规划、“一带一路”倡议和粤港澳大湾区发展中扮演独特角色。这些重要机遇都会为香港经济注入源源不绝的新动力。



5月23日,在2018国际排联世界女子排球联赛澳门站比赛中,中国队以3比1战胜泰国队。图为中国队球员丁霞(右二)在比赛中传球。新华社记者 卢炳辉摄

大陆综艺节目受台年轻人欢迎

台生暑假抢赴湖南广电实习

本报台北5月24日电(记者任成琦、冯学知)第四届“芒果要的就是你”总决赛活动,5月24日在台北举行复选面试。活动今年从全台超过40所学校80个科系的近700名台湾学生中,初选出260名媒体新星菁英,再透过专业的评审进行台湾区的决赛,预计最终将选出50名优胜者,到湖南广播电视台进行为期1个月的实习交流。

活动由台湾旺旺中时媒体集团与湖南广播电视台联合主办。主办方表示,湖南广播电视台许多综艺节目在台湾也耳熟能详,很受年轻人欢迎。活动是为了让台湾新闻及广电传播科系及其它专业的大学学生有机会参与大型节目制作及新媒体产业实习,并借此了解大陆广电产业以及促进两岸新闻传播产业的交流与合作。为此同学们纷纷使出浑身解数来表现自己的专长,展现自己最好的一面。在海选过程中,同学们需在运用各种方式表达自己的才华、技能、优势,例如舞蹈、唱歌、才艺、简报或用影片呈现参与制作过的微电影、广告、纪录片等作品。

主办单位表示,希望在决赛活动中,同学们对实习活动能有充分了解,也清楚自己通过实习可以学到什么,并且如何在有限时间内展现自己的创意,吸引评审目光。

香港迪士尼 启用微信支付

5月24日,香港迪士尼乐园度假区与微信支付达成企业联盟合作,游客从即日起在香港迪士尼乐园可以使用微信支付。

图为游客在香港迪士尼乐园体验用微信支付购买纪念品。

新华社记者 秦晴摄



台湾夹娃娃机店剧增 舆论忧“暗藏警讯”

钟欣

近年来,台湾各地夹娃娃机店数量剧增,有不少开设在黄金商业地段、24小时营业。舆论对这一“荣景”多感忧虑,指该现象背后“暗藏警讯”。

根据台当局财政主管部门统计,台湾夹娃娃机店数量从2013年的169家增长到2016年的920家,2017年更达到2859家的历史新高。而且,全台各地夹娃娃机店数量均有不同程度增长。

《经济日报》23日发表社论指出,探究夹娃娃机店数量“大爆发”的原因,除了“闷经济”下花一点小钱就能寻找开心的消费心理需求,台湾实体店面的转型亦是主要原因。

该文认为,商店店主将店面分租给夹娃娃机店、分摊运营风险的新模式,使得夹娃娃机店的进入门槛更为降低。夹娃娃机店不需要店员随时看顾,通过监视器即可掌握状况,甚至有上班族将其当作副业经营。

社论分析,随着近年来电子商务蓬勃发展,不少实体店生意受侵蚀。实体店倒闭后,店主纷纷引入夹娃娃机这种低建置、低装潢、低退出成本的运营模式。

中时电子报稍早前也引述网友观点表示,夹娃娃机店如“雨后春笋”般出现,主要原因是没有店家再租用空下的实体店店面,生活苦闷的民众只能寄情于10元新台币的“小娱乐”。

《台湾新报》5月初发表社评,认为对于夹娃娃机店越来越多的情况,台当局应考虑台湾人力资源与服务业遇到的问题,毕竟这种“以铜板去换取小确幸”的消费行为,让人担忧民众消费力大减,对长远经济发展相当不利。

TVBS新闻网网站21日报道说,从满街的夹娃娃机店,到今年初以来的“卫生纸之乱”,4G低价资费引排队潮等可看出,民众宁愿花大笔的时间成本,也要“抓到”买到想要的东西,已呈现“低端经济”迹象,代表经济的停滞。

台湾学者、目前就读于北京清华大学的罗鼎钧也于近日在媒体撰文表示,夹娃娃机店看似为台湾民众提供了新的休闲娱乐场所,实则是台湾经济不景气的警讯。台湾已正式进入低成本与低消费的时代,希望台当局能多为百姓着想、多点实际作为。

民进党“绿色恐怖”无下限

柴逸扉

这两天,一张关于台湾考生在广州中山大学排队等候面试的照片在网上火了。相比往年,今年台湾高中毕业生有意赴大陆求学的人数激增。

毫无疑问,这应该是一件开心的事,两岸一家亲,相互间多些交流交往何乐而不为?可是,长期以来喜欢打压、阻挠两岸交流的民进党当局却对这事儿一百个看不惯,动作频频,再度搞起“绿色恐怖”。

建国中学(台湾最好的高中之一)校长徐建国说,今年来找他写推荐信到大陆求学的建中毕业生有70多人,是去年的3倍多。武陵高中(桃园的明星高中)今年有47人申请大陆大学,是去年的5倍。但是,武陵高中校长林清波却因此受到“教育部国教署”的关切,甚至有“调查局”的人来访;徐建国的办公室也来了两通台当局行政部门打来的电话,询问他是否有鼓励学生前往大陆读书。

古人云,良禽择木而栖。在全球化的背景下,学生选择到哪里上学,是受目的地的

教育资源、学校实力、发展前景所吸引,是自然而然的事。就像台中一中校长张添唐所说,不管学生是去大陆,还是去英国、法国、美国读书,校方都会帮忙写推荐信。

可是,台当局并不过问去其他地方读书的情况,偏偏就只抓着到大陆求学的情况不放,这样的逻辑,显示了民进党当局“逢中必反”、阻挠两岸交流的一贯恶劣作风。

为了达到这一目的,当局近年来阴谋阳谋不断,“绿色恐怖”大行其道,稍有不慎就有人被“抹黑”,或贴上所谓“投共”标签。

仅在教育领域,台“陆委会”近日发公文称,针对大陆的“31条惠及台胞措施”,要求大学专任教师未经许可不得参与大陆各项国家基金及研发计划,也禁止专任教师应聘赴大陆任教。对大陆学者赴台,台当局也采取紧逼式“盯梢”,甚至向学者下榻饭店询问住房和出入记录。

不过,这样的限制越多,只能说明民进党越心虚,执政越来越没有底气。执政两周

年来,台湾岛内政治对立、社会撕裂严重,经济发展一筹莫展,年轻人对于在岛内发展的前景忧心忡忡。加上台大校长遴选事件等影响,不论是家长还是学生,都对岛内教育的未来感到忧虑。在这一情形下,学生自然希望能有更好的发展机会,走出去到外面闯一闯。

而大陆“31条惠及台胞措施”及各地配套细则的出台,也让台湾学生更有冲动“用脚投票”,希望到大陆接受更好的教育、获得更好的成长。

历史的车轮滚滚向前。在两岸交流交往越发频密的今天,台湾不思提升自身发展环境和教育水平,一味挑剔这一切是不是有人在背后搞“统战”,千方百计限制、调查、吓阻两岸各项交流,只会适得其反。民进党肆意妄为的结果,可能不只是年轻学生们的“用脚投票”,甚至会彻底葬送自己。

看台 絮语